



经济及社会理事会

Distr.: General
14 January 2004
Chinese
Original: English

妇女地位委员会

第四十八届会议

2004年3月1日至12日

临时议程* 项目3(c)(二)

第四次妇女问题世界会议以及题为“2000年妇女：二十一世纪两性平等、发展与和平”的大会特别会议的后续行动：各种重大关切领域的战略目标和执行的执行情况以及进一步的行动和倡议：妇女平等参与预防、管理和解决冲突，以及冲突后和平建设

具有经济及社会理事会专门咨商地位的非政府组织妇发基金 美国委员会提出的声明

秘书长收到以下声明，现依照1996年7月25日经济及社会理事会第1996/31号决议第36和第37段的规定分发。

* * *

* E/CN.6/2004/1。



联合国妇女发展基金美国委员会（妇发基金/美国）大力支持妇发基金在和平与安全领域一直发挥的贯彻领导作用。这是通过它的努力表现出来，即加强以性别问题为中心的预防和预警机制；改进对受冲突困扰的妇女的保护和援助；把妇女和性别观点作为和平进程的重点；和支持在冲突后和平建设中实现两性公正。

妇发基金与民间社会组织携手发挥重大作用，倡议安全理事会 2000 年 10 月关于妇女、和平与安全的第 1325 号决议，这是处理在武装冲突和平建设中妇女地位的第一项决议。妇发基金向安全理事会提供关于第 1325 号决议所提及领域的资料，并促进安全理事会与受冲突困扰的妇女直接联系。

妇发基金还委托独立专家评价武装冲突对妇女的影响和妇女在和平建设中的作用，并于 2002 年发表报告。该报告强调联合国系统、各国政府和非政府组织须要加大力度，调动人力物力来支助在冲突和冲突后局势的妇女和少女，并提出 22 项关于充分执行安全理事会第 1325 号决议的关键建议。报告指出有力证据表明妇女是有效的和平使者，但她们对发动战争和重建国家的决策的影响力仍然不足。

妇发基金优先致力促进妇女的领导地位和使妇女在和平谈判中发表意见。仅是 2002 年，妇发基金已在 25 个国家提出和平与安全倡议。在亚美尼亚、阿塞拜疆及格鲁吉亚，妇发基金推动设立和平俱乐部，使妇女能倡议结束冲突。在哥伦比亚，妇发基金支持全国总动员妇女反战协会帮助妇女网络协调一致表示反战。在刚果民主共和国，妇发基金协助妇女和平论坛，共有 200 名妇女参加刚果人对话的最后阶段，保证妇女参加进行中的和平进程。在塞拉利昂，妇发基金真相与和解委员会提供基于性别的人权训练。

妇发基金广泛着力把妇女和其观点纳入阿富汗国家重建的主流。妇发基金关心帮助保证在进行中的法律改革进程和编写阿富汗新宪法时反映妇女问题。妇发基金为妇女法官和律师协会提供原始资金，用于促进她们参加政治活动和加强向妇女提供法律服务。妇发基金还支持设立性别和法律工作组，有宪法委员会、高等法院和司法委员会的成员参加。

妇发基金在阿富汗的主要工作是支持妇女事务部的能力建设和方案发展。为力求接触更多妇女，妇发基金帮助该部在几个省建立妇女中心。中心将提供识字和技能培训、法律、心理社会及卫生服务。现正设立社区中心，以满足流离失所和回返妇女的需要。

妇发基金美国委员会是全球支持妇发基金使命的 16 个自愿委员会之一，在阿富汗设立妇女中心筹款，作为部分其提高公众对妇发基金活动的认识和增加财政捐助的全面努力。妇发基金美国委员会还与和平促进和平组织携手，通过“以和平实现和平：妇女在前线”的文献促进妇女在和平建设方面的作用，该文献介绍在阿富汗、阿根廷、波斯尼亚和黑塞哥维那和布隆迪妇女建立建设和平，其中包括妇发基金执行主任那诺埃琳·海泽，作为主讲人。